

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Колдуновой Екатерины Валерьевны
на диссертацию Хонрада Габриэль Джоэль Пастор (Республика Филиппины)
“Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization
and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)”
(«Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской
организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии
(2001-2022 гг.)»), представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности:
5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационная работа Габриэля Джоэля Пастора Хонрады является своевременным и актуальным научным исследованием на тему сотрудничества в сфере региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

С одной стороны, взаимодействие таких региональных организаций, как ШОС и АСЕАН имеет существенные последствия для глобальных политических процессов, открывая новые направления в изучении проблем регионализма и международных отношений в целом. С другой стороны, партнерство ШОС и АСЕАН может открыть возможности для функционального сотрудничества в области обмена информацией и передовыми практиками регионального сотрудничества, в особенности в области безопасности, что может значительно повысить оперативные возможности государств-членов и заложить основу для более интегрированного и эффективного подхода к вопросам региональной безопасности. Более того, исследование взаимодействия АСЕАН и ШОС, развития незападных моделей интеграции и кооперации расширяет научный дискурс о региональном сотрудничестве и может интенсифицировать выработку практических рекомендаций и оптимизацию его структуры для будущего сотрудничества.

Научная новизна диссертационного исследования соискателя состоит в том, что в нем предложен новый взгляд на то, как ШОС и АСЕАН используют норму невмешательства для решения своих геополитических задач. В диссертации подчеркивается, что ШОС использует принцип невмешательства для противодействия влиянию Запада и обеспечения стабильности политических режимов стран, входящих в объединение, в то время как АСЕАН также применяет его для защиты суверенитета участниц Ассоциации. Проведенный анализ вносит вклад в разработку проблематики формирования комплекса региональной безопасности в Азии, основанного на общих принципах невмешательства, и подчеркивает ключевую роль государственного суверенитета в обеспечении стабильности в Азии.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в положениях и выводах исследования, которые могут быть востребованы среди специалистов органов государственной безопасности, региональных институтов и неправительственных организаций, поскольку в работе предлагаются платформы для решения вопросов сотрудничества ШОС и АСЕАН. Более того, результаты и обобщающие оценки исследования могут быть использованы для разработки учебных материалов и специализированных курсов, связанных с сотрудничеством в области региональной безопасности, международных отношений, разрешением конфликтов и деятельности негосударственных субъектов.

Цель и задачи диссертационного исследования правомерны, обоснованы и не вызывают сомнений. Четко сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам объективности, историзма и системности.

Диссертация обладает определенной теоретической ценностью, предлагает свежий взгляд на международные отношения и региональные исследования. Диссертационное исследование Габриэля Джоэля Пастора

Хонрады состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, и списка сокращений.

Введение диссертации содержит обоснование актуальности темы и хронологических рамок, цели исследования, его объекта и предмета, анализ степени научной разработанности, характеристику источников базы, описание методов и методологической основы исследования. В нем также представлено описание научной новизны, практической и теоретической значимости исследуемой проблемы, а также положения, выносимые на защиту.

В *первой главе* рассмотрена история, политика, сотрудничество в сфере региональной безопасности и институциональные инструменты ШОС и АСЕАН в контексте дискуссии о возможности разработки незападных теорий международных отношений, отхода от традиционных западноцентрических рамок международно-политического анализа и особого акцента на концепции суверенитета, невмешательства во внутренние дела и инклюзивности. Проанализировав сложную природу механизмов региональной безопасности в Евразии и Юго-Восточной Азии, автор выявил уникальные подходы и инструменты РАТС ШОС, Восточноазиатского саммита, Регионального форума АСЕАН по безопасности и Совещания министров обороны стран АСЕАН, которые по-разному влияют на ландшафт региональной безопасности.

Во *второй главе* исследованы ключевые направления, механизмы и инструменты, а также программные документы по сотрудничеству ШОС и АСЕАН в области региональной безопасности. Несомненно, партнерство между ШОС и АСЕАН может внести важный вклад в международные усилия по борьбе с терроризмом и торговлей людьми. Благодаря обмену разведывательными данными и принятию оптимальных стратегий ШОС и АСЕАН могут посодействовать выработке эффективных и действенных мер противодействия террористическим вызовам и угрозам, укрепляя безопасность как на региональном, так и на глобальном уровнях. Автор не

обошел вниманием стратегии и сложности реализации программы ШОС и АСЕАН в области контроля над наркотиками, так как проблема распространения наркотиков в Центральной и Юго-Восточной Азии остается весьма актуальной.

В *третьей* главе раскрыты аспекты повышения эффективности сотрудничества ШОС и АСЕАН в области региональной безопасности, в том числе особенности стратегического применения принципа невмешательства ШОС и АСЕАН и проблемы продвижения их сотрудничества в области региональной безопасности. Однако именно превентивная дипломатия имеет решающее значение для сотрудничества в области безопасности между ШОС и АСЕАН, способствуя выработке нового подхода к международным отношениям, основанного на принципе невмешательства во внутренние дела друг друга.

В заключении диссертант представил ключевые результаты проведенного исследования, сформулировал общие теоретические выводы и рекомендации, определил направления для дальнейшей разработки темы.

При этом содержание работы вынуждает высказать несколько пожеланий и рекомендаций автору.

1. Согласно авторскому анализу, встречи министров обороны стран АСЕАН играют жизненно важную роль в структуре региональной безопасности Юго-Восточной Азии и нацелены на укрепление взаимного доверия и понимания военных проблем и проблем безопасности, выступая в качестве наиболее значимой консультативной платформы АСЕАН в военной сфере. В диссертации подчеркивается решающая роль встреч министров обороны стран АСЕАН в содействии ощутимому военному сотрудничеству и укреплению безопасности. Автор подкрепляет это утверждение, упоминая конкретные усилия, такие как совместное морское патрулирование и антитеррористические учения, демонстрируя активную позицию СМОА в отношении нетрадиционных вызовов безопасности, однако опускает их названия и периоды проведения.

2. В диссертации автор подчеркивает, что антитеррористическое направление в деятельности ШОС, ставшее одним из приоритетных, имеет существенные сходства с АСЕАН и анализирует их, но вопросам налаживания инвестиционного и финансового сотрудничества, в том числе установления информационного обмена по вопросам преодоления последствий глобальной рецессии, а также контактам между представителями деловых кругов и осуществления совместных проектов не уделяет внимания.

3. Ряд положений выносимых на защиту повествуют скорее о методологическом подходе автора, нежели о тех ключевых выводах, к которым он пришел. Вместе с тем работу несомненно украсило бы более полное отражение выводов, полученных в ходе исследования, в положениях, выносимых на защиту.

Вместе с тем высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Содержание диссертационного исследования полностью отражает выбранную проблематику. Работа отличается целостностью и четкой структурой. Основные положения по теме диссертации были опубликованы в трех статьях в научных журналах из Перечня РУДН, а также в изданиях, рецензируемых международными базами *Web of Science* и *Scopus*, что подчеркивает научную обоснованность проведенного исследования.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Диссертационная работа Габриэля Джоэля Пастора Хонрады “*Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)*” («Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)») является законченным научным исследованием, в котором представлено

новое решение научной задачи, имеющей важное теоретическое и практическое значение.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Хонрада Габриэль Джоэль Пастор, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

**директор Центра АСЕАН
Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Московский государственный институт
международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел Российской
Федерации», доцент кафедры востоковедения**

**кандидат политических наук
(специальность 23.00.04 - Политические проблемы
международных отношений,
глобального и регионального развития)**

10.10.2024.

богданова
Колдунова Екатерина Валерьевна

Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76
Тел.: +7 495 229-40-49.

E-mail: e.koldunova@inno.mgimo.ru

